



虽有收费管理办法,执行却各说各话

停车费去哪儿了,能否晒晒账

2013年5月起施行的《济南市机动车停车收费管理办法》对机动车停车场(所)收费进行了详细规定,但记者调查发现,停车收费仍存在乱收费、收费上交情况不明朗、智能化收费方式无法推广等问题。



在市区一些路段,道路旁边经常停满了车,想要找个空车位非常困难。 本报记者 周青先 摄(资料片)

本报记者 王光营 见习记者 王皇 李师胜 实习生 李祯林

1 收费标准之乱:

停车难路段易遭遇收费乱

自2012年5月市中区交警在纬一路的经七路至经八路路段划定市内首批编号停车位后,市内道路停车泊位现在已随处可见。目前,环山路等几条道路已开始对停车进行收费,而棋盘小区等小区内道路则不收费。“到底该不该收?”家住山师东路的市民李先生不解地说,“同样是道路泊车位,怎么有的收费,有的不收费呢?”

李先生所住的山师东路南段去年已划上了道路泊车位,但收费员有时收费有时不收。“有的车上放着收费记时条,有的又没有。有的则在开走时收,还有的没交钱就开走了。”李先生对道路停车泊位收费流程很是不解。

据济南市交警支队相关工作人员介绍,目前,全市划线并

编码的道路停车泊位已有2000多个,实际上确实有的收费有的不收,“下一步将逐步统一。”占用公共道路的停车位最终都要进行收费,根据2013年5月起施行的《济南市机动车停车收费管理办法》,由公安交通管理部门依法施划的道路停车泊位实行政府定价,应该归政府管理。

近日,白天时段在新世界商城附近停车场停车仅10分钟

的万女士被收了5元,“不都是两元一小时吗?怎么按5元一次收,还不给发票?”据万女士介绍,附近确实停车很难,所以只能任停车场要价。

而每到节假日,南部山区一些景区周边的村民就开始揽客停车,“10元到30元的随便叫价,应该没经过市物价局批准。”经常自驾去南部山区游玩的王先生说。



在路边违规停车经常会被贴罚单。 本报记者 周青先 摄

3 收费方式之惑: 收费员来回跑 效率依旧低

在泺源大街南侧,收费员王先生需要骑着车收费,见到有车来停,他总要骑车前去喊一句“停车要收费,每小时两元”,然后写张记时条夹在车前。“忙起来时真是看不住,还是有人取车时不交费。”

在停车位旁的绿化带里,立着的智能停车咪表已停用4年,“咪表?没听说过这个设备。”当记者询问车主对于济南市设置咪表的看法时,车主王先生说。

据悉,2010年,有关单位在泺源大街两侧共设置了245块咪表,早8点至晚9点收费,每小时2元。按照最初设想,在咪表前停车不能超过4小时,通过计时收费,让路内停车位有效循环,杜绝有些车辆长时间停靠占用车位现象。然而,虽然咪表设置已有4年,咪表的计时收费功能并未实现,占用车位的现象一直存在。

大多数人不会使用一卡通与手机支付致使咪表成为摆设,智能化还是被传统的人工支付方式代替。

咪表管理方济南科溢交通服务有限公司负责人韩先生说,“当初企业投资了1000多万元安装咪表,现在却还要靠人工收费,运作这个项目总共用了10年时间,因为政府规划的改变,这些每件价值8000元的咪表不得不废置。”

对于咪表在济南面临的水土不服,山东交通学院教授蔡志理说,“主要是因为车主用起来不方便、缴费难,大多车主不习惯用卡缴费。市民对支付方式不适应,难以改变长期形成的习惯,最终又变成人工代替咪表收费,使咪表系统失去了存在的意义。”

2 收费去向之谜:

钱都去哪儿了,收支亟待公示

虽然《济南市机动车停车收费管理办法》规定,“政府投资建设的公共停车场和道路停车泊位的经营性收入,应当专项用于公共交通发展、公共停车场建设和道路交通设施建设”,“政府投资建设的公共停车场收费应当按照非税收入管理的有关规定执行”,但不少停车收费资金的使用和上交方式仍无详细解释,多个相关部门都给出了不同的解释。

据济南市交警支队工作人员介绍,目前济南市并未最终确

定道路停车泊位经营模式,也未允许公司参与运作,收支仍有待明确。据记者了解,不少街道办接手后,多以委托公司雇用收费员收费,停车费收入用于支付收费员工资等。

环山路道路泊车位的管理由文东街道办的派出机构环山小区管理处负责。2月14日,环山小区管理处工作人员介绍,目前停车收费委托给了家公司,公司从市地税局购买定额发票后按政府定价收费。

该工作人员说,停车发票为

“山东省地税小额通用定额发票”,盖的章来自负责收费的公司。在支出方面,公司需要向收费员发放每人每月1500元的工资,近30人共需45000元。这些工资从停车收费的收入中下发。“2013年10月至今收费4个多月,目前的情况是收不上来,有点入不敷出,发工资都成问题,所以没有上交过。”上述工作人员称。

历下区财政局相关工作人员此前接受本报采访时曾介绍,上交该局的停车费会以非税收入的名义上交国库,但环山路段

未上交。她介绍的收支方式有不同,“收支完全是两条线,所有收入全部上交国库,收费员工资等支出则通过财政预算进行拨款。”

市财政局非税收入管理局工作人员称,目前并无政府投资建设的公共停车场,道路停车泊位收费按“国有资产有偿使用费”上交。济南市交警管理的部分会按月以“国有资产有偿使用”的收入上交市财政,各区则是扣除各种成本后以“国有资产有偿使用”上交。

寒假到了,想让您的孩子开发智力、学会一门高雅运动吗?

全国棋界名牌齐鲁晚报棋院将在寒假开设围棋、国际象棋、中国象棋、

国际跳棋等棋类培训班,可以让您的孩子变得更聪明,提早赢在起跑线上!

围棋咨询电话:15863776228 国象咨询电话:18660186691 中象、国跳咨询电话:13156157789

齐鲁晚报棋院,培养冠军的摇篮!

棋院总部 地址:经十路16122号大众日报社院内综合楼4楼

咨询电话:0531-82625170 棋院网址 www.qlwbcy.com

- 
- 全国首家新闻媒体创建的棋院,全国棋类培训首选品牌,
 - 培养出40多名全国青少年冠军和世界冠军,四支甲级职业棋队30多名专业棋手
 - 拥有高水平教练围棋曹大元九段、邵震中九段、崔灿五段、潘文军三段,国际象棋童渊铭国际大师、赵骏特级大师、温阳特级大师等
 - 为国家输送了国际象棋世界冠军卜祥志、侯逸凡、赵雪、赵骏以及围棋国手周鹤洋、谢赫、周睿羊、江维杰、范廷钰等多名优秀棋手
 - 业余教练围棋冯毅6段、汪锐6段、阙颖5段、时志勇5段、刘真5段,国际象棋著名教练师淑华、张亚洲、李薇,象棋大师侯忠良、李冠宇等